

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

История появления спортивной журналистики в татарской печати

Научный руководитель – Хуснутдинов Дамир Хайдарович

Галяутдинова Лариса Анатольевна

Студент (магистр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт филологии и
межкультурной коммуникации, Казань, Россия

E-mail: larochka16.96@mail.ru

Тема спорта занимает особое место в СМИ. Все газеты и журналы освещают информацию, касающуюся спортивной тематики. На телевидении работают спортивные редакции, есть немало каналов, которые сообщают только новости спорта.

В этой научной работе мы изучили историю становления спортивной журналистики в татарской печати. Спортивная журналистика в татарской прессе формируется намного позже. В результате революционной борьбы 1905 года в разных регионах России, в больших и малых городах, где проживают татары, стали издаваться газеты и журналы на татарском языке. По мнению ученых, в период с 1905 по 1917 годы на татарском языке было издано более 120 различных газет и журналов. Тем не менее, специальных газет и журналов, посвященных спортивной тематике, не зарегистрировано. В дореволюционной печати вопросы спорта публиковались преимущественно в связи с смежными темами. Тот факт, что татары в основном живут в сельской местности и, что сельского труда достаточно для физических упражнений, ставит у татар тему профессионального спорта и спорта в целом на более позднюю площадку. Но публикаций на спортивную тематику немало.

Ведь такие виды спорта, как скачки, борьба, вызывают интерес у населения с незапамятных времен. В 20 веке в Россию проникли такие виды спорта, как бокс, футбол, хоккей, теннис. После военной реформы 1874 года срок службы был сокращен, внимание уделялось физическому развитию и военной подготовке будущих солдат. С этого времени в русских учебных заведениях стали вводиться занятия гимнастикой. Занятия гимнастикой были включены в учебные программы джадидских медресе. В 1907 году начали заниматься физкультурой в мужской школе, открытой фабрикантами Акчуриными в Симбирске, с 1912 года в уфимском медресе “Галия”. Зимой воспитанники “Галии” катались на коньках на катке медресе. Известно, что такой каток был и у медресе “Мухаммадия”. Все эти события зафиксированы в современных газетах [1].

Первыми, кто поднял спортивную тему, можно назвать джадидов. На пути реформирования медресе, изменения учебных программ, переориентации школы на западную систему появились новые уроки, новые вопросы воспитания. “Хифзы сыйххэт”, “тәрбия бәдәния”, то есть сохранение здоровья, воспитание тела - это именно те понятия, которые поднимали джадидские учителя. Поэтому эта тема поднимается в печати одной из первых.

Издаваемый Исмаилом Гаспралом журнал “Галәми Сыйбьян”, как журнал по уходу за детьми, публиковал статьи о физических упражнениях для детей. Например, в номере 24 за 1912 год помещена статья “Воспитание тела или гимнастика”. Автор этой статьи дает краткую информацию о гимнастике, связывая пословицу “благословение в движении” со словами доктора: неподвижность - величайший враг гимнастики”. Он перечисляет множество преимуществ гимнастики для организма: “она укрепляет мышцы, расслабляет мышцы, способствует ходьбе, дыханию и работе желудка”. Автор объясняет форму гимнастики, отмечая, что начинать ее следует медленно. С фразой “величайший пример

гимнастики - молитва” автор вызвал разные споры в журнале “Шура”, так как после публикации статьи в журнал приходили разные письма.

Несмотря на то, что в татарской прессе редко публикуются статьи о спорте, репортажи о сабантуях встречаются довольно часто. Например, в газете “Кояш” можно узнать о сабантуях 1913 года. Первый день Сабантуя состоялся 10 мая (т. е. 23 мая по старому стилю) на городском ипподроме. Из спортивных состязаний были “конные скачки, велосипедные гонки, пешие бега”. Количество пришедших составляло более 2500 человек, было “довольно много тех, кто смотрел снаружи без билета”.

“Сабан туеның программасын караганда, ул башта балалар көрәше белән башланган. Батырга 10лап бала чыккан, аларга кәләпүшләр, “Ак юл” журналларын, китаплар бүләк иткәннәр һәм бу балалар “рәсемнәрен фотограф белән алынды”. Икенче бәйге - зурлар көрәше. Корреспондент әйтүенчә “көчле көчле агайларның татарча оста көрәшүләре шактый озак һәм күңелле үтте. Жңиңүчеләргә акчалар өләшенде. Батырга күптәннен бирле көрәшүче Бәрәзә көрәшчәсе Хафиз исемле егет калды һәм зурлар көрәшенә беренче призер итеп тәгаен кылынган 3 сумлык талон бирелде. Бу көрәш шактый тәртипле үтте”.

Если посмотреть июньские номера журнала “Ак юл”, вышедшие в том же году (4, 5), там мы видим фоторепортаж из борьбы на Сабантуе, и есть основания полагать, что это именно снимки с Казанского Сабантуя. “Беренче көн узган өченче бәйге - француз көрәше, ләкин ул “бик зәгыйфь үтте, мондый французча көрәш булганчы, булмаса да, халык гаепләмәс иде”, дигән фикердә кала автор. Дүртенче бәйге - 3 чакрымлык арада велосипедистлар узышы”.

В 2009 году в татарской прессе выходит газета “Безнең спорт”, посвященная спорту. Его главным редактором был Ильназ Фазуллин. С конца XX века и по сегодняшний день тема спорта освещается в различных газетах и журналах. Например: “Татарстан яшьләре”, “Мәдәни җомга”, “Ватаным Татарстан”, “Акчарлак”, “Ирек мәйданы” и др.

На сегодняшний день спорт стал не только одной из сфер жизни общества, но и сферой интересов большинства населения. В области спортивной журналистики проведены многочисленные исследования, изданы книги, монографии, диссертации. Появляется возможность представить историю возникновения и развития спортивной журналистики.

Источники и литература

- 1) Харрасова Р.Ф. Татар матбугаты: бүген һәм иртәгә. – Казан: РИЦ “Школа”, 2010. – 258 б.
- 2) XX гасыр башында татарлар арасында спорт. [Интернет-ресурс] // <http://shahr.ikazan.ru/index.php/news/sport/xx-gasyir-bashyinda-tatarlar-arasynda-sport> (дата обращения: 4.03.2020).